

俄承认南奥塞梯和阿布哈兹独立

西欧国家迅速反对,美称俄方决定“极为不幸”

俄罗斯总统梅德韦杰夫26日宣布,承认格鲁吉亚南奥塞梯自治州和阿布哈兹自治共和国独立。梅德韦杰夫说,考虑到南奥塞梯和阿布哈兹人民要求自由的意愿,根据《联合国宪章》《国际法原则宣言》《赫尔辛基最后文件》等国际文件,他签署命令承认南奥塞梯和阿布哈兹独立。

国安议题

26日,梅德韦杰夫在南部城市索契召开国家安全委员会会议。俄文《导报》报道,会议将讨论南奥塞梯和阿布哈兹的地位以及俄罗斯军队在冲突地区的部署规模。

几个小时后,梅德韦杰夫出现在实况转播电视镜头前,告知观众:他已经签署一项法令,承认南奥塞梯和阿布哈兹独立。

“这不是一项容易作出的决定,”他说,“但这是解救民众生命的唯一机会。”

同一天早些时候,俄罗斯总检察院检察长亚历山大·巴斯特雷金向媒体通报,俄方认定,格鲁吉亚军队本月8日至12日进入南奥塞梯控制区是以“彻底灭绝”奥塞梯人为目的。

巴斯特雷金介绍了一些事例,以支持俄方检察机关这项认定。

梅德韦杰夫则强调,正是格鲁吉亚总统米哈伊尔·萨卡什维利下令对南奥塞梯动武,才迫使俄方采取后续行动。

据国际文传电讯社报道,俄常驻北约代表罗戈津说,俄承认南奥塞梯和阿布哈兹独立是对有关俄计划吞并上述两地的国际谣言的回应,也是对格鲁吉亚非法入侵南奥塞梯的合理反应。

议会决议

梅德韦杰夫说,他签署的法令授权俄方外交部与南奥塞梯和阿布哈兹当局谈判,起草与建立外交关系相关的文件。

前一天,作为议会上院的俄联邦会议和作为下院的国家杜马先后通过决议,呼吁政府承认格鲁吉亚南奥塞梯和阿布哈兹独立。无论联邦委员会还是国家杜马,议员们都是全票通过了决议。

这类议会决议对俄罗斯总统没有约束力。因此,从那一刻开始,西方国家政

府和媒体的关注焦点转向梅德韦杰夫。

本月14日,梅德韦杰夫在莫斯科会晤南奥塞梯自治州领导人爱德华兹·科科伊季和阿布哈兹自治共和国总统谢尔盖·巴加普什,会后表示俄方将支持南奥塞梯和阿布哈兹民众就各自地位所作的任何决定。

西方反对

梅德韦杰夫26日宣布俄罗斯承认南奥塞梯和阿布哈兹独立后,遭到美、英、法等欧美国家以及北约、欧洲安全与合作组织(欧安组织)等国际组织的反对。

美国国务院发言人伍德德说,俄罗斯宣布承认南奥塞梯和阿布哈兹独立是“不能接受的”行为。

英国外交部发言人说,俄罗斯的决定无助于改善高加索地区的和平前景,将增加地区的不稳定。英国“完全”拒绝俄罗斯对南奥塞梯和阿布哈兹独立的承认。

法国外交部对俄罗斯当天承认南奥塞梯和阿布哈兹独立表示遗憾。

德国总理默克尔在爱沙尼亚首都塔林访问时说,俄罗斯的决定违反了有关国际决议,是“绝对不可接受的”。

北约秘书长夏雅德伯发表声明说,俄罗斯对这两个分离地区的独立要求的承认违反了联合国安理会尊重格鲁吉亚领土完整的有关决议。他重申北约支持格鲁吉亚的主权和领土完整,并呼吁俄罗斯予以尊重。

欧安组织轮值主席国芬兰表示,俄罗斯承认南奥塞梯和阿布哈兹独立“违反了欧安组织的基本原则”。

美国国务卿康多莉扎·赖斯26日正在约旦河西岸城市拉姆安拉访问,称俄方决定“极为不幸”。她说,美方将在联合国安全理事会动用否决权,遏制改变南奥塞梯和阿布哈兹地位的所有努力。

徐勇(新华社供本报特稿)



俄罗斯总统梅德韦杰夫 新华社/法新

俄“航母杀手”重返黑海 试射导弹叫板北约战舰

据新华社电 俄罗斯海军25日说,“莫斯科”号导弹巡洋舰当天前往黑海,计划开展武器试验。

俄塔社援引海军司令助理伊戈尔·德加洛的话报道,“莫斯科”号驶离乌克兰的塞瓦斯托波尔港,将在黑海“试验无线制导武器”。

俄罗斯新闻社报道,现阶段,黑海海域集结了北大西洋公约组织多艘军舰,包括2艘美国军舰和4艘土耳其军舰。这些北约军舰装备有超过

100枚“战斧”巡航导弹。

北约官员说,这些军舰在黑海举行演习,与近期俄格冲突无关。但俄方指责北约以军演和向格方提供人道主义援助物资为幌子,在黑海集结海军力量。

本月早些时候,“莫斯科”号作为俄罗斯一支海军战斗群的旗舰驶入黑海。

“莫斯科”号为“光荣”级巡洋舰,装备有威力强大的SS-N-12反舰导弹,有“航母杀手”称号。

梅德韦杰夫称不惧新冷战

据新华社莫斯科8月26日电 俄罗斯总统梅德韦杰夫26日表示,俄罗斯不希望发生新的冷战,但对于这一前景并不惧怕。

梅德韦杰夫当天在接受“今日俄罗斯”电视台采访时说,冷战或其他任何事情都吓不倒俄罗斯。在目前

情况下,一切取决于俄罗斯的“伙伴”的立场。如果他们希望保持对俄友好关系,他们就能理解俄方作出这种决定的原因,局势也将保持平静。

梅德韦杰夫表示,美国总统候选人可能根据选情需要来做文章,但是“重要的是不要制造国际紧张”。

抗议者冲入泰国总理府 5名民盟领导人被逮捕

上万名抗议者26日强行进入位于泰国首都曼谷的总理府、教育部、交通部、农业部、财政部和曼谷警察局,同时占领了泰国国家电视台,包围数座政府建筑,向总理沙马·顺达卫施加压力,要求政府下台。

沙马当天说,他已经命令逮捕带领示威者冲击和占领政府机构的泰国民间政治组织人民民主联盟(民盟)的5名领导人。

总理府静坐

大约1.7万名泰国民间政治团体“人民民主联盟”支持者26日下午突破警方封锁线,强行进入位于曼谷市区的总理府,在大楼前的草坪上静坐。

受抗议影响,原定当天在总理府举行的泰国内阁每周例行会议被迫转移到位于曼谷市郊的武装部队最高司令部举行。曼谷市区数条街道交通中断,总理府周边学校停课。

除总理府外,抗议者冲破路障进入财政部和曼谷警察局总部,包围了农业和合作社部、运输部、能源部等政府部门办公地点。

警方发通牒

沙马在内阁会议结束后说,政府的忍耐“几乎到达极限”,警方将对抗议者采取“果断行动”,采取所有手段尽快恢复正常秩序。

稍后,泰国警方发言人素拉蓬告诉媒体记者:“抗议者必须在18时(北京时间19时)前离开政府机关,否则他们将被要求离开。”

当晚最后通牒过期之后,沙马说,他已经命令逮捕带领示威者冲击和占领政府机构的泰国民间政治组织人民民主联盟(民盟)的5名领导人。

背景资料

泰国人民民主联盟

泰国人民民主联盟(民盟)成立于2006年2月,由一些反对泰国前总理他信的民间政治组织联合组建。民盟的领导人包括泰国媒体大亨颂提·林通恭、政治家占隆·西蒙和萨普琅·干拉那那密将军等。民盟支持者最初主要来自泰国首都曼谷的中产阶级,后来迅速拓展到泰国各个地区和各个阶层的人士。

占领电视台

26日的抗议活动从抗议者占领泰国国家电视台开始。

当地时间早晨6时左右,大约2000名抗议者在曼谷威帕瓦滴·律实路上的国家电视台门外聚集,拉倒电视台大门,进入院内。

8时30分左右,电视台电力供应中断,所有节目暂停播出。大约一小时后,电视台使用移动设备恢复节目播出。

“人民民主联盟”领导人桑滴宣布,抗议者完全占领电视台,“命令”电视台转播“人民民主联盟”控制的ASTV电视台节目。

警方逮捕大约80名进入电视台的抗议者。泰国媒体报道说,这些人携带2把手枪、刀具和高尔夫球杆。

军方持中立

泰国军方说,不会派士兵阻止抗议者。泰国武装部队最高司令汶森·年巴比26日否认军方将采取行动的报道。“我认为,警方仍然能够控制局势,所以,没有必要派士兵去阻止抗议者,”他说。

史先振(新华社供本报特稿)



抗议者翻过围栏进入总理府 新华社/路透

朝已停止去核化措施 并称将使核设施复原

据新华社平壤8月26日电 朝鲜外务省发言人26日在平壤发表声明说,朝鲜已在14日停止宁边地区核设施的去功能化作业,并将这一措施通报了有关国家。同时,朝鲜“将根据有关部门的强烈要求,考虑采取按原状重新恢复宁边核设施的措施”。

美国国务院发言人伍德德26日发表讲话,指责朝鲜停止宁边核设施去功能化作业“违反了”它在朝核问题六方会谈中所作的承诺,是一种“倒退”。

朝鲜中央通讯社当天援引这一声明说,朝鲜是“在美国违反协议事项的情况下,不得不根据‘行动对行动’原则采取上述措施的”。

声明说,朝已在6月26日提交了核申报书,履行了自己的义务。朝核问题六方会谈的现有协议中只有成立验证、监督机构的内容,而没有把对核申报进行验证作为美国把朝鲜从“支持恐怖主义”国家名单中

除名的前提条件的条款。

而美国声称要按照“国际标准”对朝鲜的核申报进行验证,实际上是对朝鲜进行“特别核查”。这不仅违反了“行动对行动”的原则,而且是企图单方面解除朝鲜武装的“强盗要求”,也是企图侵犯朝鲜主权的行径。

声明说,按照六方会谈2005年9月19日发表的“共同声明”和“行动对行动”原则,验证应在实现整个朝鲜半岛无核化的最终阶段进行,而且是六方都必须履行的义务。也就是说,在对朝鲜履行义务的情况下,也要对韩国及其周边有无美国核武器,是否有美国核武器运入和通过进行验证。

朝鲜在6月26日提交了有关核计划的申报书。美国也于当日启动了把朝鲜从“支持恐怖主义”国家名单中除名的程序。由于朝在核申报书的验证问题上存在分歧,美国的“除名”措施至今没有生效。

国际观察

专家分析认为,无论是南奥塞梯还是阿布哈兹,其实都只是大国相互争斗的“棋子”或者说“筹码”;更深的背景则是,俄罗斯和西方大国的都试图取得在该地区的控制权。格鲁吉亚虽面积不大,地缘地位却十分重要,西方国家把它作为从南方挤压、遏制俄罗斯战略空间的基地。

为了挤压俄罗斯,北约在1997年和2002年的两轮东扩中,把中欧、巴尔干半岛北部国家以及波罗的海三国接纳入来,今年又开始酝酿第三轮东扩,主要对象就是

南奥塞梯冲突中的大国魅影

格鲁吉亚和乌克兰。在俄方看来,如果格乌加入北约,北约就把前沿阵地推进到了俄罗斯的西南和南部。已经失去了中东欧、巴尔干和波罗的海等传统势力范围的俄罗斯深感危机,认定这是“危险的信号”。

大国的竞争反映在格鲁吉亚内部,则是亲俄派和亲西方派之间没完没了的政治争斗。在2003年的所谓“颜色革命”和2007年大规模反政府示威游行的背后,都可以看到西方国家和俄罗斯的影子。

中国社科院俄罗斯东欧中亚所姜毅研究员指出,在今年北约的春季峰会上,虽然将格鲁吉亚加入北约的议题延后,但美国与波兰和捷克就反导系统的谈判加紧进行,赖斯一个月前访问捷克时与捷克外长签署了捷美反导雷达基地总协定。俄罗斯对此反应激烈。

去年以来,俄恢复了远程战略轰炸机在大西洋、北冰洋、太平洋、黑海海域及北极地区上空例行战斗值班飞行,向西方示强,同时还向阿布哈兹增加维和部队。此外,

最近两个月内,俄谋求加强与拉美国家的关系,也引起美国的高度警觉。

从地理位置看,南奥塞梯处于里海石油至西方国家不经由俄领土输出的重要能源运输路线。俄近年来凭借其庞大的能源蕴藏重新崛起,对于这条重要的能源运输路线志在必得。为防止北约东扩,俄将南奥塞梯的独立问题作为牵制格鲁吉亚加入北约进程的一张重要的牌。而最终,北约东扩,成为南奥塞梯军事冲突的导火索。 据《瞭望》新闻周刊